



International Journal of **Kannada** Research

www.kannadajournal.com

ISSN: 2454-5813

IJKR 2021; 7(3): 36-38

© 2021 IJKR

www.kannadajournal.com

Received: 20-05-2021

Accepted: 24-06-2021

ಡಾ. ವಗ್ಗಿ ಖಂಡಪ್ಪ ಗಣಪತಿ

ಮುಖ್ಯಸ್ಥರು ಮತ್ತು ಸಹ
ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರು, ಕಲಾ ವಿಭಾಗ,
ವಿಕೆಜಿ ಪದವಿ ಕಾಲೇಜು,
ಕರ್ನಾಟಕ, ಭಾರತ

Corresponding Author:

ಡಾ. ವಗ್ಗಿ ಖಂಡಪ್ಪ ಗಣಪತಿ

ಮುಖ್ಯಸ್ಥರು ಮತ್ತು ಸಹ
ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರು, ಕಲಾ ವಿಭಾಗ,
ವಿಕೆಜಿ ಪದವಿ ಕಾಲೇಜು,
ಕರ್ನಾಟಕ, ಭಾರತ

ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕ ಮೇರುಪುರುಷ ಸಂತಬಾಳುಮಾಮಾ

ಡಾ. ವಗ್ಗಿ ಖಂಡಪ್ಪ ಗಣಪತಿ

ಮಹಾರಾಷ್ಟ್ರ ಮತ್ತು ಕರ್ನಾಟಕದ ಗಡಿಭಾಗದ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಬಾಳುಮಾಮನನ್ನು ಪ್ರತ್ಯಕ್ಷ ದೈವಿಪುರುಷನೆಂದು ನಂಬಿದ ಜನರಿದ್ದಾರೆ. ಬಾಳುಮಾಮಾನ ಪೂರ್ವಜರು ದೇಸಾಯಿ ಮನೆತನದವರಾಗಿದ್ದು. ಕ್ರಿ.ಶ. 1656 ರಲ್ಲಿ ಬೆಳಗಾವಿ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಚಿಕ್ಕೋಡಿ ತಾಲೂಕಿನ ಅಕ್ಕೋಳಕ್ಕೆ ಬಂದು ನೆಲೆಸುತ್ತಾರೆ. ಇವರ ಮನೆತನಕ್ಕೆ ಅರಬಾಂವಿ ಮತ್ತು ಆರಬಾಳೆ ಎಂಬ ಹೆಸರುಗಳಿವೆ. ಬಾಳುಮಾಮಾರು ಹಾಲುಮತ ಕುರುಬ ಜನಾಂಗದ ಮಾಯಪ್ಪ ಅರಬಾಂವಿ ಮತ್ತು ಸತ್ಯವನವರ ಪವಿತ್ರ ಗರ್ಭದಲ್ಲಿ ಜನಿಸಿದರು. ಇವರ ತಾಯಿ ಸತ್ಯವನ ತವರುಮನೆ ಮಹಾರಾಷ್ಟ್ರ ರಾಜ್ಯದ ಅಪ್ಪಾಚಿವಾಡಿಯಾಗಿದೆ. ಇದು ಕುರುಬರ ಕುಲಗುರು ಶ್ರೀ ರೇವಣಸಿದ್ದರ ಪ್ರಖ್ಯಾತವಾದ ಕ್ಷೇತ್ರವಾಗಿದೆ. ಇಲ್ಲಿಧನಗರ ಜನಾಂಗವು ಬಹು ಸಂಖ್ಯಾತವಾಗಿದ್ದು ಇವರು ರೇವಣಸಿದ್ದ, ಖಂಡೋಬ, ವಿರೋಬ ಚಿಂಚಲಿ ಮಾಯವ್ವರನ್ನು ತಮ್ಮ ಮನೆದೇವರಾಗಿ ಪೂಜಿಸುತ್ತಾರೆ.

1892 ಅಕ್ಟೋಬರ 3 ಸೋಮವಾರ ದಿವಸ ತಂದೆ ಮಾಯಪ್ಪ ತಾಯಿ ಸುಂದರಮ್ಮ ದಂಪತಿಗಳ ಮಗನಾಗಿ ಬಾಳುಮಾಮಾ ಜನಿಸಿದರು. ಇವರ ಮನೆತನದ ಬೆಡಗು ಹೊನ್ನಬನ್ನೆನ್ನವರ ಎಂಬುದಾಗಿದ್ದು ಇವರ ಮನೆದೇವರು ಚಿಂಚಲಿ ಮಾಯವ್ವಳಾಗಿದ್ದು ತಿಳಿದುಬರುತ್ತದೆ. ಬಾಲ್ಯದಲ್ಲಿ ಬಾಳಪ್ಪ ಎಂಬ ಹೆಸರಿನಿಂದ ಪರಿಚಿತವಾದ ಹುಡುಗನ ಸ್ವಭಾವವು ಉಳಿದ ಮಕ್ಕಳಿಗಿಂತ ಭಿನ್ನವಾಗಿ ಕಾಣಿಸಿತು. ಯಾರೊಡನೆ ಬೆರೆಯದೇ ತನ್ನದೇ ಜ್ಞಾನ, ವಿಚಾರಗಳಲ್ಲಿ ತಲ್ಲೀನನಾಗಿರುತ್ತಿದ್ದನು ತನ್ನ ವಿಚಿತ್ರ ಸ್ವಭಾವದ ಮಗನನ್ನು ಮಾಯಪ್ಪ ಒಬ್ಬ ಶೇರಜಿಯ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ದನಕಾಯುವ ಕೆಲಸಕ್ಕೆ ಜೀತ ಇಡುತ್ತಾನೆ. ಶೇರಜಿಯ ದನಕಾಯುವ ಕುರುಬರ ಹುಡುಗನಿಗೆ ಒಂದು ಕೊಟ್ಟಿಗೆಯ ಮೂಲೆ ಮತ್ತು ಒಂದು ತೂತುಬಿದ್ದ ತಟ್ಟೆಯನ್ನು ಕೊಡುತ್ತಾನೆ. ಬಾಳು ಮುಟ್ಟಿದ ಆ ತಟ್ಟೆಯು ದೈವೀಸ್ವರೂಪ ಪಡೆದು, ಅದರಲ್ಲಿದ್ದ ತೂತಿನಿಂದ ದೈವೀಪ್ರಭೆಯು ಕೊಟ್ಟಿಗೆಯನ್ನು ಪ್ರವೇಶಿಸಿ ಬಾಳುವಿನ ಮಹಾತ್ಮೆಯನ್ನು ಪ್ರಕಟಪಡಿಸುತ್ತದೆ. ಇದನ್ನು ಅರಿತ ಶೇರಜಿಯ ಹೆಂಡತಿ ಆ ತಟ್ಟೆಯನ್ನು ದೇವರ ಜಗುಲಿಯ ಮೇಟಿಟ್ಟು ಪೂಜೆ ಮಾಡುತ್ತಾಳೆ. ಅವರ ವ್ಯಾಪಾರ ವ್ಯವಹಾರಗಳು ಬೆಳೆದು ಬಹುಬೇಗ ಶ್ರೀಮಂತರಾಗುತ್ತಾರೆ. ವಯಸ್ಸಿಗೆ ಬಂದ ಮಗನ ಮದುವೆ ಮಾಡಬೇಕೆಂದು ತಂದೆತಾಯಿಗಳು ನಿಶ್ಚಯಿಸುತ್ತಾರೆ. ತಾನು ಮದುವೆಯಾಗುವುದಿಲ್ಲವೆಂದು ಬಾಳಪ್ಪ ಹರಹಿಡಿಯುತ್ತಾನೆ.

ಹೊಡೆದುಬಡಿದು ಅಕ್ಕನ ಮಗಳು ಸತ್ತವಳನ್ನು ಬಲವಂತ ಮಾಡಿ ಮದುವೆ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ. ಬಲಾತ್ಕಾರವಾಗಿ ಮದುವೆ ಮಾಡಿದರೆ ಮಾವನಾದವನು ಮದುವೆಯ ಹಂದರದಲ್ಲಿಯೇ ಸಾಯುತ್ತಾನೆಂದು ಬಾಳು ಭವಿಷ್ಯ ನುಡಿಯುತ್ತಾನೆ. ಅದರಂತೆ ಹೆಣ್ಣುಕೊಟ್ಟ ಮಾವ ತೀರಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾನೆ.

ಮದುವೆಯ ನಂತರ ಅಪ್ಪನ ಇಚ್ಛೆಯಂತೆ ಮಾವನ ಮನೆಗೆ ಸೇರಿದ ಬಾಳಪ್ಪ "ಬಾಳುಮಾಮಾ" ಎಂಬ ಹೆಸರಿನಿಂದ ಕರೆಯಲ್ಪಡುತ್ತಾನೆ. ತನ್ನ ಮಾವನ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ತನ್ನದೇ ಅದ ಕುಲದ ವ್ಯವಸಾಯ ಅಂದರೆ ಕುರಿ ಸಾಕಾಣಿಕೆ ಮಾಡಬೇಕೆಂದು ಬಾಳುಮಾಮಾ ಅಪ್ಪಾಚಿವಾಡಿಯ ಶ್ರೀಭೋತೆ ಎಂಬವರಿಂದ ಐದು ಕುರಿಗಳನ್ನು ಕೊಂಡು ಅವುಗಳನ್ನು ಮೇಯಿಸತೊಡಗುತ್ತಾನೆ. ತನ್ನ ಬೆಳ್ಳೆಯ ಉಡುದಾರ ಮಾರಿ ಹಸು ಮತ್ತು ಆಡುಗಳನ್ನು ಖರೀದಿಸಿ ತನ್ನ ಕುಲದ ವೃತ್ತಿಯನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳುತ್ತಾನೆ. ಬಾಳುಮಾಮಾರ ತಾಯಿ ಇಚ್ಛಾಮರಣಿಯಾಗಿ ದೇವರ ಅನುಮತಿಯಂತೆ ದೇವರ ಸನ್ನಿಧಿಗೆ ಸೇರಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾಳೆ. ಬಾಳುಮಾಮಾರು ತಮ್ಮ ಜೀವನದಲ್ಲಿ ಸಾಧಿಸಿದ ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ಸಮಾಧಿ ಸ್ಥಿತಿಯಿಂದ ದೇಹದಿಂದ ಆತ್ಮವನ್ನು ಬೇರ್ಪಡಿಸಿ ನಿಶ್ಚಲದೇಹಿಯಾಗಿ ಮಲಗಿಬಿಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಇದನ್ನು ತಪ್ಪು ಅರ್ಥೈಸಿಕೊಂಡ ಜನರು ಬಾಳುಮಾಮಾ ತೀರಿಕೊಂಡರೆಂದು ತಿಳಿತಿದ್ದರು. ಅವರು ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ಸಮಾಧಿ ಸ್ಥಿತಿಯಿಂದ ಹೊರಬಂದಾಗ ಪೆಚ್ಚಾಗುತ್ತಿದ್ದರು. ಜನರೆಲ್ಲರೂ ಅವರನ್ನು ಹುಚ್ಚು, ಲಹರಿವೃತ್ತಿ ಮುಂತಾಗಿ ಆಡಿಕೊಂಡಿದ್ದೂ ಉಂಟು. ತನ್ನ ಮಾವ, ತಾಯಿಯರ ಮರಣವನ್ನು ಮುಂಚಿತವಾಗಿಯೇ ಸೂಚ್ಯವಾಗಿ ಹೇಳಿದ್ದ ಬಾಳುಮಾಮಾನ ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವವನ್ನು ಜನತೆ ನಂತರ ಅರಿತು ಬಾಳುಮಾಮಾರಿಗೆ ದೈವಿಕಸ್ಥಾನವನ್ನು ಕೊಡುತ್ತಾರೆ. ಪರಸ್ತ್ರೀಯನ್ನು ಸಾಕ್ಷಾತ್ ತನ್ನ ಮಾತೃಶ್ರೀಯಂತೆ ತಿಳಿಯುತ್ತಿದ್ದ ಬಾಳುಮಾಮಾ ಮಹಿಳೆಯರಲ್ಲಿ ಶಕ್ತಿಯನ್ನು ಗುರುತಿಸಿದ್ದರು.

ಬಾಳುಮಾಮಾರು ಬ್ರಹ್ಮರ್ಷಿ ಶ್ರೀಸದ್ಗುರು ಮೂಳೆ ಮಾಹಾರಾಜರನ್ನು ಗುರುಗಳೆಂದು ಸ್ವೀಕರಿಸಿದ್ದರು. ಭೂಮಿ ಮೇಲೆ ಯಾರು ಹೆಚ್ಚು ಯಾರೂ ಕಡಿಮೆಯಿಲ್ಲ, ಎಲ್ಲರ ದೈವ ಭಕ್ತಿಯೂ ಒಂದೇ ಎಂಬ ಭಾವದಲ್ಲಿ ಗುರು ಅವರನ್ನು ಹುಚ್ಚುಕುರುಬ ಬಾಳು ಎಂದು ಪ್ರೀತಿಯಿಂದ ಕರೆಯುತ್ತಿದ್ದರು. ಬಾಳುಮಾಮಾ ಭಕ್ತರ ಮೈಮೇಲೆ ಆವರಿಸಿದ ದೆವ್ವಗಳನ್ನು ಬಿಡಿಸಿ ಓಡಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಇತರ ಅನೇಕ ಸಂತರ ದರ್ಶನ ಮಾಡಿ

ಬಾಳುಮಾಮಾರು ತಮ್ಮ ದೈವಿಕ ಶಕ್ತಿ ಮತ್ತು ಹಿರಿಮೆಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಿಕೊಂಡರು ತಮ್ಮ ಭಂಡಾರ ಮಹಿಮೆಯಿಂದ ಬಡಜನರ ಬಡತನ ಹೋಗಲಾಡಿಸುವುದು. ಜನರಿಗೆ ತಗುಲಿದ ರೋಗರುಜಿನಗಳನ್ನು ವಾಸಿ ಮಾಡುವುದು ಸನ್ಮಾರ್ಗದಲ್ಲಿ ಭಕ್ತರು ನಡೆದು ನ್ಯಾಯ-ಧರ್ಮಗಳನ್ನು ಪಾಲಿಸುವಂತೆ ಮಾಡುವುದು. ಬಾಳುಮಾಮಾರು ಕೈಗೊಂಡ ಕಾರ್ಯಗಳಾಗಿವೆ. ಇದಕ್ಕಾಗಿ ಬಾಳುಮಾಮಾರು ತಮ್ಮ ಅಗೋಚರ ಶಕ್ತಿಗಳಿಂದ ನೂರಾರು ಪವಾಡಗಳನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸಿ ಬಡವರ ಶ್ರಮಜೀವಿಗಳ ಅನೇಕ ಕಷ್ಟಕಾರ್ಪಣ್ಯಗಳನ್ನು ಬಗೆಹರಿಸಿದರು. ಬಂಕಾಪುರದಲ್ಲಿ ಹನ್ನೊಂದು ವರ್ಷದ ಹುಡುಗಿಯ ಹೆಣವನ್ನು ಜೀವಂತಗೊಳಿಸಿದ್ದು ಅಚ್ಚರಿಯ ವಿಷಯವಾಗಿದೆ, ಇದಕ್ಕೆ ಅವರಿಗೆ ಗೊತ್ತಿದ್ದ ಔಷಧಿ ವಿದ್ಯೆ ಕಾರಣವೆಂದು ಹೇಳಬಹುದು. ಬಾಳುಮಾಮಾನ ಅನುಯಾಯಿಗಳು ತಮ್ಮನ್ನು ತಾವು ತಿದ್ದಿಕೊಳ್ಳದಿದ್ದರೆ, ಅದಕ್ಕೆ ಬಾಳುಮಾಮಾರು ಅನೇಕ ಬಾರಿ ತಮ್ಮನ್ನು ತಾವೇ ಕಠೋರವಾಗಿ ಶಿಕ್ಷಿಸಿಕೊಂಡು ಅನುಯಾಯಿಗಳಿಗೆ ನೀತಿಮತ್ತೆಯ ಪಾಠ ಕಲಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಮನುಷ್ಯ ತನ್ನ ಶಿಸ್ತಿನ ಬದುಕಿನಿಂದ ನಿಯಮಿತ ಶ್ರಮದ ಬದುಕಿನಿಂದ ರೋಗರುಜಿನಗಳಿಂದ ದೂರವಾಗಿ ಆಯುಷ್ಯವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಿಕೊಳ್ಳಬಹುದೆಂದು ಅನೇಕ ಜನರ ಆಯುಷ್ಯವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಿ ತೋರಿಸಿ ಜನಮನದಲ್ಲಿ ಉಳಿದುಕೊಂಡರು. ಅನೇಕ ಕ್ರೂರಿಗಳನ್ನು, ಕಳ್ಳರನ್ನು, ಸುಳ್ಳರಬದಕನ್ನು ತಮ್ಮ ಸರಳ ಜೀವನದಿಂದ ಪ್ರಭಾವಗೊಳ್ಳುವಂತೆ ಮಾಡಿ ಅವರಿಗೆ ಬದುಕುವ ಉತ್ತಮ ಮಾರ್ಗವನ್ನು ಕಲಿಸಿದರು, ಒಳ್ಳೆಯ ದಾರಿಗೆ ಹಚ್ಚಿದರು.

ಹೀಗೆ ಒಬ್ಬ ಸಾಮಾನ್ಯ ಕುರುಬ ಕುಟುಂಬದಲ್ಲಿ ಮನುಷ್ಯನಾಗಿ ಹುಟ್ಟಿದ ಬಾಳುಮಾಮಾರು ತಮ್ಮ ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕ ಮತ್ತು ಆದರ್ಶ ಬದುಕಿನಿಂದ ಲಕ್ಷಾಂತರ ಜನರಿಗೆ ದೈವೀ ಸಂಭೂತರಾಗಿ ಉಳಿದುಕೊಂಡಿರುವುದು ಸತ್ಯಸಂಗತಿಯಾಗಿದೆ.

ಗ್ರಂಥಮಣ

1. ಚಂದ್ರಕಾಂತ ಬಿಜ್ಜರಗಿ : ಕುರುಬರ ಹೆಜ್ಜೆಗಳು, ಶೈಲಚಂದ್ರ ಪ್ರಕಾಶನ, ವಿಜಯಪುರ 2005.
2. ಡಾ.ಲಿಂಗದಹಳ್ಳಿ ಹಾಲಪ್ಪ : ಹಾಲುಮತ ಪರಂಪರೆ, ಸಂಪುಟ-1 ವಿದ್ಯಾನಿಧಿ ಪ್ರಕಾಶನ ಗದಗ 2014.

3. ಪ್ರೊ. ಮಲ್ಲೇಪುರಂ ಜಿ, ವೆಂಕಟೇಶ ಃ ಭವದ
ಬೆರಗು, ಶ್ರೀಸಿದ್ಧಲಿಂಗೇಶ್ವರ ಪ್ರಕಾಶನ ಕಲಬುರಗಿ 2020.
4. ಒಡೆಯರ್ ಡಿ. ಹೆಗ್ಗಡೆ ಃ ಹಾಲುಮತ ಕುರುಬ ಜನಾಂಗದ
ಇತಿಹಾಸ, ಅಖಿಲ ಏಜೆನ್ಸೀಜ್, ಮೈಸೂರು 2005.